Obst – und Gartenbauverein Lämmerspiel e.V.
Jahresbericht des Vorsitzenden für 2017
Das Jahr 2017 stand bei den Aktiven Helfern, dem Vorstand und dem Kompetenzteam des Obst- und Gartenbauvereins Lämmerspiel wieder einmal ganz im Zeichen unserer Streuobst- Erlebniswiese, unserer neuen Heimat.
Am Samstag, den 04. Februar starteten wir aber mit einem Schnittkurs an ganz alten Obstbäumen. Unser Fachberater Michael Keller zeigte eindrucksvoll den Verjüngungsschnitt und mahnte die Besucher nicht zu viel auf einmal an altem Gehölz zu schneiden. Wir waren in diesem Jahr, auf Einladung von Bernd Klotz, auf dem Grundstück an den Mainauen in Mühlheim das eine Gruppe von Flüchtlingen zuvor entbuscht hatte. Michael Keller stand, wie immer, für jede Frage rund um den Obstbaum zur Verfügung. 
Am Samstag, den 11. März fand erstmalig ein Ästebrennen auf unserer Streuobstwiese statt. Mit einem großen Feuer als Mittelpunkt hatten die Kinder viel Spaß bei Stockbrot und Traktorfahren. Selbstverpflegung war angesagt. Diese Veranstaltung fand bei jungen Familien großen Anklang sodass wir, jetzt ganz offiziell, diese Aktion in diesem Jahr wiederholt haben.
Im Frühjahr haben wir sehr aufwendig unser Insektenhotel aus Baumstämmen aufgebaut und für ein Schulprojekt Vorbereitungen getroffen.

In den Sommermonaten meldeten sich wieder viele Besuchergruppen zu Führungen über unsere Streuobst- Erlebniswiese an. Schulklassen der Brüder Grimm Schule in Lämmerspiel haben als Schulprojekt einen Apfelbaum gepflanzt und unser neues Insektenhotel gestaltet. 

Am 06. September kam der Fraktionsvorsitzende der Grünen im Bundestag, Dr. Toni Hofreiter, zu einem Informationsbesuch und pflanzte mit Michael Keller einen Baum auf unserer Streuobstwiese.

Das alles konnte und kann nicht alleine vom Vorstand geschultert werden. Deshalb bin ich dankbar, dass die Mitglieder des Kompetenzteams mit Ideen und Tatkraft mit dabei sind und hinter dem Projekt stehen. Bleibt für mich zu hoffen, dass die Mannschaft auch in der Zukunft zusammen bleibt.
Es gibt noch viel zu tun, packen wir es an!
Am 20. April hatten wir unsere Jahreshauptversammlung mit Wahlen im Feuerwehrhaus. Wir konnten an diesem Tag unseren Vorstand um drei neue Vorstandsmitglieder erweitern. Leider schied auch ein Vorstandsmitglied aus. 
Mit Carroll Weber konnten wir einen Mitglied gewinnen der unseren Internetauftritt aufbaute und aktuell betreut.

Der Höhepunkt unseres Gärtnerjahres war wieder einmal unser gut besuchtes Erntedankfest am Sonntag, den 17. September. 
Wir konnten unsere jungen Besucher mit einem großen Informationsstand das Imkerhandwerk näher bringen, sie durften  Honigwachskerzen basteln und ein Bienenvolk hinter Glas bestaunen. Eine Honigverkostung von Honig aus unserer Region und dem Gailenberg begeisterte auch die erwachsenen Besucher. 

Mit Selbstgemachtem aus Lämmerspiel, den Ernteerzeugnissen unserer Obst- und Gemüseanbauer, Hochprozentigem aus Rodgau und einem Pilzfachmann aus Offenbach sowie alten Ackergeräten rundeten wir die Ausstellung hinter der Kirche ab.
Nach einer zweijährigen Pause gab es wieder einen Traktorkorso durch Lämmerspiel mit anschließender Ausstellung die interessierte Kinder anlockte. Mancher Traktor war über Stunden überhäuft mit Kindern.
Auch die gewohnt gute Küche des Erntedankfestes wich wieder vom üblichen sommerlichen Waldfestgegrilltem ab, es gab wieder mal eine selbst gemachte Gemüsesuppe, Kartoffelpuffer mit Apfelbrei aus eigener Herstellung, Kochkäse und Hausmacher Wurst mit Pellkartoffeln. Wie immer, übertrafen sich die Frauen des Vereins mit ihren selbstgebackenen Kuchen. 
Unsere Adventsfahrt war sehr schnell ausgebucht. Nur ein zweiter Bus konnte die enorme Nachfrage befriedigen.
Am dritten Adventssonntag ging es dann mit zwei Bussen und 70 Personen in den Odenwald nach Erbach. Der Weihnachtsmarkt in der Altstadt vor der wunderbaren Schlosskulisse war unser Ziel. Danach ging es zum Abendessen in die Erbacher Brauereigaststätte direkt am Weihnachtsmarkt. Leider mussten die lustigen Weihnachtsgeschichten und das Singen von Weihnachtsliedern ausfallen, der große Saal wurde nicht nur von uns genutzt und die Akustik war nicht besonders gut. Nach dem Abendessen traten wir gegen 19.00 Uhr wieder die Heimreise an. Die Planung für 2018 sieht den Besuch des Weihnachtsmarktes in Wiesbaden oder Mainz vor.
Der gesamte Vorstand traf sich acht Mal zu Vorstandssitzungen und Besprechungen zur Durchführung des Erntedankfestes. Zusätzlich waren zwei Besprechungen des geschäftsführenden Vorstandes und des Küchenteams notwendig. 
Der Obst- und Gartenbauverein Lämmerspiel hatte 2017 acht Todesfälle zu beklagen, das sind so viele wie noch nie in der Vereinsgeschichte.

Zum Jahresende hatte der OGV 171 Mitglieder, davon vier Kinder.  

Dietlinde Bedel und Inge Schäfer waren das ganze Jahr über zu runden Geburtstagen und Hochzeiten unterwegs, einige Krankenbesuche wurden durchgeführt.

Abschließend darf ich mich bei allen Helfern, dem Kompetenzteam, den Spendern, Freunden und Gönnern, Besuchern unserer Veranstaltungen sowie den Gremien der Stadt Mühlheim und des Kreisverbandes für das Wohlwollen dem Obst- und Gartenbauverein Lämmerspiel gegenüber bedanken.

Ganz besonderer Dank gilt meinen Vorstandsmitgliedern, allen voran meiner Stellvertreterin Inge Schäfer. Alle haben sie ein offenes Ohr wenn es wieder gilt Arbeit zu verteilen, danke für die konstruktive und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 

Lassen sie mich den Jahresbericht mit dem Wunsch schließen, auch in den nächsten Jahren mit gemeinsamer Kraft den Obst- und Gartenbauverein voranzubringen und weiter harmonisch mit unseren Mitgliedern zu gestalten. 
Ich bedanke mich für Ihre/Eure Geduld und Aufmerksamkeit!
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